

Молодому избирателю на заметку

Термины и понятия:

Конституция – Основной Закон государства и общества.

Государство – политико-территориальная суверенная организация публичной власти, располагающая аппаратом управления и принуждения, издающая обязательные веления, взимающая налоги.

Гражданство – устойчивая правовая связь человека с государством, выражающаяся в совокупности их взаимных прав, обязанностей и ответственности.

Депутат – лицо, избранное членом представительного органа.

Избиратель – гражданин Российской Федерации, обладающий активным избирательным правом.

Активное избирательное право – право граждан России избирать.

Пассивное избирательное право – право граждан России быть избранным.

Федеральное Собрание – парламент Российской Федерации – является представительным и законодательным органом Российской Федерации, состоит из двух палат – Совета Федерации и Государственной Думы.

Государственная Дума создаёт законодательную базу Российской Федерации – принимает федеральные законы, состоит из 450 депутатов, избирается сроком на пять лет.

Президент Российской Федерации является главой государства, гарантом Конституции Российской Федерации, определяет основные направления внутренней и внешней политики государства.

Президент Российской Федерации как глава государства представляет Российскую Федерацию внутри страны и в международных отношениях.

Президент Российской Федерации является Верховным Главнокомандующим вооружёнными Силами Российской Федерации.

Президент Российской Федерации избирается на шесть лет. Президентом может быть избран гражданин Российской Федерации не моложе 35 лет, постоянно проживающий в Российской Федерации не менее 10 лет.

Одно и тоже лицо не может занимать должность Президента Российской Федерации более двух сроков подряд.

Из истории выборов

Истоки нынешних выборов лежат в Древней Греции и Древнем Риме. Там свободные граждане обязаны были участвовать в политической жизни, заседая в народных собраниях.

Воля народа, выраженная голосованием в собрании, приобретала силу закона.

В Древней Греции применялось открытое голосование и тайная баллотировка с помощью жребия. «Бюллетенем» был боб, «за» означал белый боб, «против» – чёрный.

В Афинах существовал ещё один тип тайного голосования: «остракизм» или «суд черепков». Община имела право изгонять из пределов города любого общественного деятеля, если его популярность угрожала основам демократии. Голосование выглядело так. Участник голосования получал черепок и писал на нём имя человека, которого считал нужным изгнать из Афин. Черепок помещался в специальное отгороженное место на площади. Тот, чьё имя повторялось большее число раз, объявлялся изгнанным. Иногда остракизму подвергались и обычные граждане, ведущие недостойный образ жизни.

В Древнем Риме предвыборная кампания начиналась задолго до дня голосования. Кандидат заявлял органам власти о своём желании баллотироваться.

Должностные лица должны были проверить, насколько отвечает требованиям закона данный гражданин, и только тогда он вносился в список кандидатов. После этого начиналась предвыборная борьба. Происходило это следующим образом. Кандидат облачался в белоснежную тогу, что означало его чистую совесть, и отправлялся на площади и базары, прося поддержки у избирателей. Сопровождал его раб - номенклатор, который подсказывал ему имена избирателей. В день голосования избиратель получал маленькую дощечку – избирательный бюллетень, писал на ней имя кандидата и опускал в урну.

Огромное значение для развития демократии уже в наше время имела Великая Французская революция. Она способствовала рождению таких понятий, «активное право», «списки избирателей», «права человека и гражданина». Активное избирательное право получали граждане Франции в возрасте 21 года. «Декларация прав человека и гражданина» – выдающийся документ, оказавший большое влияние на развитие демократии во всём мире. За годы революции французы проделали путь от подданных короля к статусу гражданина. Слово «гражданин» произносилось с гордостью.

Современная система тайного голосования - избирательная комиссия печатает избирательный бюллетень типографским способом, выдаёт его голосующему, тот делает отметку – была разработана и применена во второй половине XIX века в Австрии.

В Древней Руси царила прямая демократия. Вспомните уроки истории в школе, рассказ о вечевых собраниях. Особенно ярко это проявилось в Новгороде (новгородское вече) и Пскове. На новгородской земле была сформирована феодальная республика. Выборы в органы власти здесь присутствовали с XV века.

Первая Государственная Дума была создана в России после издания Николаем II Манифеста 17 октября 1905 года. Но выборы в Думу не были прямыми, всеобщими и равными, а косвенными и многоступенчатыми. К участию в выборах допускались мужчины, достигшие 25-летнего возраста. Избирательные права не получали женщины, военнослужащие, студенты, народы, ведущие кочевой образ жизни – «бродячие иногородцы», должностные лица – губернаторы, вице-губернаторы, градоначальники и их помощники, служащие полиции.

Избирательная система нашего времени

Сегодня выборы проводятся на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании, а участие гражданина Российской Федерации в выборах являются свободными и добровольными.

В годы советской власти избиратели не выбирали – в бюллетене стояла только одна фамилия. Поэтому выборы были формальными. Прямыми и тайными, но формальными.

И только в 1989 году впервые выборы проходили на альтернативной основе. В последующие годы избирательное законодательство значительно менялось. Стремление сделать выборы честными и чистыми привело к чёткой регламентации выборов.

Сегодня мы выбираем депутатов согласно Федеральному закону «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации».

Суть этого закона такова – в нём закреплены нормы, которые должны воспрепятствовать вхождению во власть представителей криминалитета, экстремистских организаций, поставить заслон грязным избирательным технологиям, бесконтрольному финансированию избирательных кампаний кандидатами в депутаты.

Государственные символы России

Для любого государства его символы существуют в триединстве: герб, флаг, гимн, подобное триединство в мировой практике начало складываться с XIX века.

Герб

Слово «герб» происходит от немецкого «эрбе» – наследство. Гербом называют изображение, которое в условной форме показывает исторические традиции государства.



Двуглавый орёл появился на Руси более 500 лет назад, в 1472 году, после брака Великого князя Московского Ивана III и византийской царевны Софьи Палеолог. Соединение герба Византии и герба Москвы образовало новый герб, ставший символом Русского. Образ двуглавого орла символизировал объединение Западной и Восточной Римских империй, которое осуществлял византийский император Юстиниан. Византия считала себя вторым Римом, а Москва видела себя третьим Римом.

Годом возникновения Государственного герба считается 1497 год. Символика Российского герба ведёт начало от двусторонней вислой печати Ивана III. На лицевой стороне её изображён всадник, поражающий копьём змея, на обратной – двуглавый орёл с распростёртыми крыльями и коронами на головах.

С восшествием на престол в 1613 году царя Михаила Фёдоровича – первого из династии Романовых – определился тип герба – двуглавый орёл с тремя коронами (1625 г.). Как правило орла изображали золотым на красном поле.

При Петре I в Государственный герб введено изображение ордена Святого апостола Андрея Первозванного и орденой цепи. После принятия Петром I титула императора, короны, венчающие орла, заменены на императорские, в щитке на его груди вновь стал изображаться всадник, впервые официально названный Святым Георгием Победоносцем.

При императрице Екатерине I окончательно установлена цветовая гамма герба – чёрный орёл на золотом поле, белый всадник на красном поле.

Двуглавый орёл просуществовал на протяжении всего – более чем 300 –летнего - правления династии Романовых, после чего наступил длительный период забвения.

И лишь в конце 1990 года Правительство РСФСР было принято Постановление о создании Государственного Герба и Государственного Флага РСФСР. Окончательный вариант Государственного Герба Российской Федерации утверждён Указом Президиума Российской Федерации от 30 ноября 1993г.

Государственный герб Российской Федерации представляет собой изображение золотого двуглавого орла, помещённого на красном геральдическом щите, над орлом три исторические короны Петра Великого (над головами – две малые и над ними – одна большого размера); в лапах орла скипетр и держава, на груди орла на красном щите – всадник, поражающий копьём дракона.

Флаг

Боевые стяги и знамёна появились на Руси давным-давно. После принятия христианства в X в. на Руси на стягах изображали лики Иисуса Христа, Богородицы, святых. Особую роль играли «Государевы большие знамёна». Эти стяги – флаги всего государства, всей армии – шили в единственном экземпляре. Цвета их были различны: каждый новый великий князь или царь имел свой собственный «Государев стяг». На нём, чаще всего, изображали Нерукотворного Спаса.



Первым государевым флагом Российского государства стало гербовое знамя царя Алексея Михайловича в 1668 г. Это был огромный белый стяг с алой каймой и двуглавым орлом в центре.

В 1668 г. первый русский военный корабль «Орёл» был украшен полотнищем бело-сине-красного цвета с нашитыми на них орлами. Цвета русского флага имели символическое значение: красный – отвага, битва за веру, смертный бой; синий – цвет богоматери – верность, вера; белый – царь, Отечество, благородство. Украшал флаг двуглавый орёл – герб царей московских.

Затем трёхцветный флаг перешел на ботик Петра I – «дедушку русского флота», а впоследствии и на другие корабли царя-реформатора. С 20 января 1705 г. триколор стал флагом торгового флота. Этот день считается официальным днём рождения триколора.

Официально государственного флага в России не было очень долго, хотя порой бело-сине-красный трёхцвет воспринимался именно как государственный.

11 июня 1858 г. император Александр II утвердил первый официальный государственный флаг Российской империи – чёрно-желто-белое полотнище. Но просуществовало оно не долго.

5 апреля 1896 г. специальное совещание постановило: бело-сине-красный трёхцвет считать «народным и государственным флагом» Российской империи. Цвета объяснялись титулом императора – «всея Великая, и Белыя и Малыя России»: красный цвет соответствовал великоросам, синий – малороссам, белый – белоруссам.

8 апреля 1918 г. был объявлен новый государственный флаг РСФСР – красное полотнище.

21 августа 1991 г. на чрезвычайной сессии Верховного Совета РСФСР признал бело-сине-красный трёхцвет официальным флагом Российской Федерации. Трёхцвет во второй раз стал государственным флагом.

Гимн

Слово «гимн» образовано от греческого «гимнос» – восхваление, торжественная песнь. Долгое время гимном России служила мелодия полонеза «Гром победы раздавайся!». В 20-е годы XIX в. композитор А. Ф. Львов и поэт В. А. Жуковский написали новый гимн «Боже, Царя храни...». Он исполнялся в России до февраля 1917 г. После Октябрьской революции 1917 г. государственным гимном России стал «Интернационал». Текст песни написан во Франции рабочим поэтом Э. Потье, а музыка – композитором П. Дегейтером.

В декабре 1943 г. был утверждён новый гимн СССР. По конкурсу прошел вариант поэтов С. В. Михалкова и Г. А. Эль-Ригистана на музыку композитора А. В. Александрова. В 1977 г. текст гимна был обновлён.

В 1991 г. принят новый Гимн России. Для него композитор А. Петров использовал мелодию русского композитора М. И. Глинки.

В настоящее время государственным гимном России является новый вариант текста С. В. Михалкова на музыку А. В. Александрова. Текст утверждён Федеральным конституционным законом Российской Федерации «О Государственном гимне Российской Федерации» №3 – ФКЗ от 25 декабря 2000 года.

Первое официальное исполнение состоялось 30 декабря 2000 года на Государственном приёме в Большом Кремлёвском дворце.

Государственный гимн страны исполняется при подъёме ее государственного флага, вручении наград, на официальных встречах и проводах представителей других государств. Вовремя торжественных собраний и митингов гимн слушается стоя.

Государственный гимн России

Музыка А. В. Александрова

Слова С. В. Михалкова

Россия – священная наша держава,
Россия – любимая наша страна.
Могучая воля, великая слава –
Твоё достояние на все времена!

Славься, Отечество наше свободное,
Братских народов союз вековой,
Предками данная мудрость народная!
Славься, страна! Мы гордимся тобой!

От южных морей до полярного края
Раскинулись наши леса и поля.
Одна ты на свете! Одна ты такая –
Хранимая Богом родная земля!

Славься, Отечество наше свободное,
Братских народов союз вековой,
Предками данная мудрость народная!
Славься, страна! Мы гордимся тобой!

Широкий простор для мечты и для жизни
Грядущие нам открывают года.
Нам силу даёт наша верность Отчизне.
Так было, так есть и так будет всегда!

Славься, Отечество наше свободное,
Братских народов союз вековой,
Предками данная мудрость народная!
Славься страна! мы гордимся тобой!